

散文

家乡的小满会

■田丰



杏儿熟了，把整块整块的麦田点拨得金黄。这个时候，小满节气踏着滚滚麦浪一路走来，家乡的小满会准时登场。

小满会通常在头天晚上就拉开了序幕，王明口的空旷场地灯火通明，锣鼓喧天，唢呐阵阵。戏台前坐满黑压压的人群，老少戏迷在豫剧优美动听的唱腔中沉醉着，不时拍手叫好。不远处的电影场地上，发电机突突作响，高音喇叭播放着歌曲，欢快的旋律传遍十里八村，人们闻声而动，狂热的人群奔向银幕，偌大的场子顿时人山人海。有些年轻人为了找个好位置，硬着头皮往前挤，

把现场搅得一片混乱，小孩哭，大人喊。这时看场员举起竹竿，向几个制造混乱的头部敲去，几竿敲下来，他们只好抱头蹲下，会场又恢复了秩序。打鼓书场则是另一番景象，马路边、庭院前，坐满人群一片片，各个民间艺人各显神通，打鼓咚咚响，响板啪啪叫，这个唱岳飞，那个说隋唐，现场一会儿鸦雀无声，一会儿欢声笑语，人们听得入神入脑，如痴如醉。

晚间的喧闹送走了黑夜，迎来了黎明。翌日，太阳冉冉升起，在霞光的映照下，小满会容光焕发。一条南北大街摆满了收麦工具，有木杈扬锨、镰刀扫帚，还有筛子、箩筐、簸箕、穴子等。东西大道泾渭分明，西侧经营各种各样的传统小吃，东侧是日杂商品。这些提前到来的商贾小贩把十字大街完全占领。后来的商贾没有了位置，只好把摊位摆到河谷桥头。人潮涌动，集市越滚越大，似乎要把大街撑破，骡马交易市场 and 粮行被撑到谷河北岸一个叫高庄的地方。

一切准备就绪，小满会开始敞

开胸怀迎接八方来客。通向王明口集的大道、小路尽是赶会的人流。木货白条市场是人们的首选之地，村民们将一春积攒的零花钱买些收麦工具。瞭望整个街市，人来人往，车水马龙，吆喝声、砍价声交织在一起，汇成小满会的主题曲。一桩买卖带回一个希望。庄稼人买好工具，时刻等待着打下小麦，磨出白面，吃上白馍，过上好生活。

孩子们是赶会的重要角色。学校放假了，孩子们就向爹娘要钱赶会。家庭宽裕的孩子要钱很顺利，但经济拮据的孩子要到钱可不是件容易事儿，他们通常要使出浑身解数，又哭又闹，甚至受到皮肉之苦才要得几个分币。孩子们有了钱，就来了精神。他们三三两两结成一堆，沿着小路蹦蹦跳跳来到集市。儿时的我是赶会的先进分子，一大早，我和几个小伙伴就在村庄南头的大柳树旁集合，一蹦三跳直奔饮食市场。这里有油条、烧饼、肉盒子、砂糖角、麻果、锅盔，花几弹等上百种传统小吃，美食当前，我们这些贪吃的孩子自然是难敌诱惑。油条锅前，几个小

孩正围坐在一起吃着黄脆酥的油条，把伙伴健康馋得直流口水，大声嚷着：“我要吃油条。”我想吃肉盒，其他几个伙伴去吃凉粉，只有高个子天意迟迟不动。我问他，你咋不买着吃哩，他耷拉着脑袋小声跟我说，他只带5分钱，买不着。我赶紧给他买了一个烧饼。

吃饱喝足，我们又来到骡马交易市场，这里人声鼎沸，牛马欢唱。东区拴着一排骡子，西区是一排黄牛、毛驴。只见一群人围着一匹骏马，有人往前牵，有人拉着马尾巴往后拽。五十开外的男子伸出五个手指高喊：“500块，就给500块。”“不中，少600块不卖。”“看你那熊样儿，怪狠哩。”“你是啥样儿，是狗样儿，鳖样儿。”人群爆发出一阵哄笑。“不给600坚决不卖。”“今儿俺买定啦，再添50块中不中？”经过几番口水大战，买卖终于成交。

夕阳西下，当晚霞的余晖燃尽的时候，赶会的人们还不愿散去。夜色来临，人们看看电影，听听大戏，再过一把麦收前的闲乐之瘾。

“哈！瓜是咱自己地里种的，大哥你估摸一下重量，给多给少你说了算。”男人满脸堆笑。

夏三按捺住心中的喜悦，伸出一个巴掌，示意500元。男人默不作声地把脸扭向一边。女人开口了：“俺这一车瓜足有2500斤，大哥，你只给500，不是少了点。”

“再加100，你们如果不愿意，我可——”

男人忙扭过脸，狠狠瞪了一眼女人，“大哥给600，咱就要600。大哥，别听她的，你就说把瓜卸哪儿吧。”

夏三付了钱，把瓜车带到自己的水果店前，说：“就卸这儿。”

夏三快步走进吊着纱窗的水果店，抓起电话要通了纱厂的梁事务长：“厂里急需降温的西瓜有货啦，市场价，五毛钱一斤。”

卸完西瓜，男人想给夏三道个别，隔着纱窗猛然看见刚才买瓜的少妇的身影，一阵心悸，叫上老婆开车匆忙离去。

地方不对劲，停下车，掏出那卷百元大钞，展开一看傻眼了——全是假币。

小小说

诱惑

■梁晨风

“一口价，五毛钱一斤。”卖瓜的中年男子脱口而出。

“瓜贩子才卖四毛，你卖五毛，太贵了。”中年妇女说完装出一副要走的架势。

“要不是城管撵得凶，俺才不会在这儿跟你闲磨嘴皮子，俺的瓜在城里没六毛可别想吃上。瓜贩四毛一斤卖的是什么瓜——西瓜地里后期的罢园瓜、死秧瓜。”男子边争辩边同媳妇一起从四轮车上往脚下的塑料布上卸西瓜，瞟都不瞟中年妇女一眼。

一旁探价的夏三心里有了底，离开瓜车掏出手机悄声打了个电话。

不一会儿，瓜车前来了一个相貌平平穿着暴露的少妇，不问价格直接挑了一个大个儿的。

“十六斤，八块钱。”男人利索称瓜的同时，不忌瞪大眼珠在少妇身上猛扫一通。

少妇看起来匆忙，从精致的坤包里掏出零钱递给卖瓜男子，接过

西瓜就走，粗粗一卷百元大钞从包角滑出落在卖瓜男子的脚下竟全然不知。卖瓜男子只顾斜眼追着超短裙，落在脚下的百元大钞他也没发现。

夏三压低声音提醒卖瓜男子：“看你脚下。”

男子回神低头一看，下意识地用脚踩在那卷百元大钞上，随即换另一种眼神去追少妇，直至少妇从视线中消失了，才利索地抓起钱塞进裤袋。

“见见面，分一半？”夏三指指男子的裤袋。

“你都站这儿半天了，不是想买瓜吗？俺不要你的钱，随便拿。”男子答非所问。

夏三眼前一亮，指着瓜车说：“我要你一车，你愿吗？”

“你只要要一车，俺可以给你便宜一毛钱。”

“刚才掉钱的娘们是那边王屠户的老婆。上一个集会，一个卖瓜的坑了她二两秤，王屠户拿着宰猪刀

把他一车瓜砍了个稀巴烂，闹腾得派出所都出警了，最终因卖瓜的缺斤少两扰乱市场秩序，自认倒霉。”夏三说话的时候，用眼死死地盯着男子的脸。

“俺不少她的秤，俺怕啥！俺捡钱也不违法，大不了她找过来，俺还她就是了。”男子话说得大大咧咧，可急匆匆地把地上的瓜往车上搬。

“她很快就会找过来，到时候，我要是说是你从她包里掏的，那性质就变啦……”夏三不紧不慢地说。

卖瓜夫妇脸色骤变，僵在原地。女人小声对男人说：“不是咱的咱不要，把钱交给这位大哥吧。”

男的伸手就去摸裤袋，夏三忙拦住说：“其实我也不想招惹蛮横无理的屠户，咱们都说没看见不就没事了？”

卖瓜夫妇又一愣，猜不透眼前这个人葫芦里到底卖的什么药。

夏三指指瓜车，提醒卖瓜夫妇：“我没别的意思，就想给纱厂买点便宜瓜。”

电视文学剧本·连载

布衣将军

(节选)

王尚林题

策划：李明方 白明宽 姚建华 张广东 王尚林
文学统筹：王尚林 巴丽芬 戴俊贤 党史统筹：王玉西 石国文 许志强
撰稿：王保清 邢长顺 杨光奇 总撰稿：梁祖文

15. 李子木回到瓦子集，向魏凤楼、王其梅等汇报情况。

李子木：王政委，我的答话全是瞎编的。

王其梅大笑：不说假话，难退重敌啊！叫所有的人员都上寨墙。子木同志，吃饱喝足，你还得再去一趟，叫王修富给个答复，同时观察观察情况。

16. 王修富驻地指挥所。

王修富：好啦，双方停止战斗吧！你还得回去向他们讲，如果对我的部队追击的话，一切后果全部由他们负责，我将狠狠地揍他们一下子。

李子木：我回去将师长的话讲给他们听。

王修富：这一次你得从前沿通过。

李子木：师长想叫我送死吗？

王：你向他们喊话，叫他们停止战斗嘛！

李子木：师长这叫什么话，我叫你停止战斗能行吗？

王笑笑，一摆手：请警卫营长来，把这位先生从部队侧面送过去。他是我们的“坐探”。

警卫营长进来，把李子木从屋子里领出去。

李子木：走前沿我不去啊！

警卫营长：不会叫你走前沿，我们从右侧面过去。

李子木随那位营长出了王修富住的院子，看见院子外面站着很多伪军官。他们看见二人走出来，都说：两家伙别打啦！

17. 去瓦子集的路上。

警卫营长很快把李子木领到去瓦子集的路上：你从这条路走吧。

李子木出村子百十米，只听见一阵排枪，上空“嗖嗖”飞过无数子弹。李子木赶快钻进一块豆子地，匍匐下来。

敌我双方仍然在进行猛烈的战斗。

大路上，敌军撤退一阵子，再放一阵子枪，有的趁机抢拿老百姓的东西。

渐渐地，激烈的枪炮声逐渐由稀疏到沉寂。

18. 瓦子集，豫东纵队驻地。

王其梅紧紧握住李子木的手，开玩笑：子木啊，我们还以为你报了呢，正研究派人去搜寻你的尸体呢！

魏凤楼：王八羔子还是老一套，撤退以前，为了掩护逃跑，总要打一枪子猛枪。刚才听到那一阵子枪声，就知道王八羔子要逃跑啦！

李子木：这叫做“魏司令威风震

敌胆，王政委书信却顽敌”！

魏凤楼：子木，别拍老王和我的马屁啦！

19. 豫东纵队驻地。

王其梅对李子木讲：张岚峰背信弃义，明明向我们表明，有了情况要通知我方。此次对我军的突然进犯，充分证明他所说的话全部是谎言。经我和老魏研究，决定派你再进柘城一趟，质问张岚峰，究竟是何用心。

李子木：虎狼毕竟是虎狼嘛！

魏凤楼：再去一趟，揭露一下这件事，同时，再看看他的态度。回来时，为部队买点急用的西药。

20. 路上。

晴朗的早晨，满天霞光，晓风拂面。李子木把一套军便服装在包袱里，身着便衣，精神抖擞，边走边唱包公陈州放粮那段豫剧黑头的唱腔，越唱越有劲。

21. 路边饭店。

路旁有一家独户饭铺，铺面门前种着几棵柳树。树下摆了几张饭桌，几个农民坐在那里闲聊。

李子木一见，便走了过去，在一张桌子边坐下来，要了一盘炒鸡蛋，一两酒，一个馒头，一碗面条，还要了一壶茶。吃饱喝足，付清了钱，正要上路，一名敌下级军官率领五个敌兵全部荷枪，闯了进来。

诗歌

古体诗四首

■杨光

江南雪

何来银蝶吻窗纱，开轩茫茫到天涯。莫非玉女云端里，横向长空散梨花？

送友人归乡

一别中城路茫茫，归心似箭越大江。遥望故乡苍茫处，亲人翘首立斜阳。

过南京

列车徐徐过南京，扬子中分石头城。金陵王气耀千秋，古城映照夕阳红。

游绍兴

杨柳风里游古城，三味书屋访周公。北古轩口吊侠女，沈园轻吟钗头凤。乌篷船边戏春水，题扇桥头觅书圣。更瞻禹王登高处，一览群山烟云中。

那一年

■张明

那一年，院子里石榴开花了
爷爷坐在草屋前
静看孙子孙女搓泥丸

那一年，父亲考入师专
骑车五十多里往家赶
因为家中断了面

那一年，我家分了田
妈妈一人忙里外
天黑了麦子未收完

那一年，我家盖了青砖房
八砖扣顶亮堂堂
全家院中晚纳凉

那一年，村里建了皮毛厂
务工管家两不误
乡邻个个心中爽

那一年，村民搬进新小区
电暖冰箱一应齐
对比过去与今日
不禁让人常唏嘘

敌军官问李子木：从何地来？到何地去？

李子木从容回答：从扶沟来，到柘城去。

敌军官又问：有护照没有？

李子木：有，总部卫队的，是回家探亲返部的。

李子木从袋子里拿出证件交给敌军官看。敌军官看了护照，又看了看李子木的军便服，问：为什么不穿军衣穿便衣？

李子木：你比我更清楚，沿路不少地方是八路通过的地方，谁敢穿军衣呀！

敌军官：打扰了，对不起。

敌军官率兵扬长而去。

22. 柘城县城张岚峰军部。

李子木：张司令，本人此来，转告我军领导魏司令、王政委的话，问司令为何尔反尔，指派王修富率部进犯我根据地，攻打瓦子集我军，并希望今后不再出现这样的事。

张岚峰：关于瓦子集发生的事，一，由于蒋委员长电询我部北进，出于无奈；二，事来紧急，难以通报；三，我军北进后，遭受重大伤亡，撤回原防的事，已回电给蒋座。希望李先生回去后向贵军领导讲清上述各点，并谅解我军的处境。

(116) 待续